LYMIAHPQMA 9.4

To Oc®pnpo Feynman-Helman
Mo ué6odog vwoA0YIGUOD TV UEGOV TLUDV TEAECTWV
oV gUPavIoVToL Ypouuixo, oty XouiAtoviovn.
Epopuoyn otig uéoeg oimolikés pomég
Kol T «oyeon virialy.

“"Eotm 611 Eyous pid Xophtoviavy H ot &aptliton dnd wid tuyoboa
rnopdustpo r —elval dnhadhi H = H(A)— kol &g dvopdoope E(X) kol y(d)
ti¢ Gvriotovyss idonpée kal idosuvaptrioelg nob 6a tlaptdviar Pefuing
Kt abtéc Gnd thv mapdustpo h. Bad deifous Gti loyler 1§ oybon

JH JE
<g> = )

nol sivor yvwotn oav Osdpnue Feynman-Helman,

*An6deiln: "Av E(L) elvan 1) idtotun ol dvrictoryel otiv idoouvdptnon
y(h) Blyoue

E() = (wih), HOY v(W)) 2

omote, Gv mapaywyioope td 800 pérn o¢ mpdg i, Bd mépope

OE  dy dy JH
== (> Hy) + (v, H 3 + (v, 70 v) (3)

ot 84 pdg dboer v (1) pdvo dv ol dvo mpdhror Spot GAinrodvaipebobv.
[Mpdypoat Gv AéBoue On” Syiv thv ifiocnon idwotiudv Hy = Ey 8dyops

dy oy dy
(> Hy) = (3 Ev) =E (5 > v)
vy dy oy Jy
(v, H z57) = (Hy, 39) = (Ey, 357 ) = E (v, 3-)
kol mpoobétovrag xutd puérn maipvops

dy dy ay dy
(zi—> Hv) + (v.H ) = El{(5- > v) + (v, 30)|=



2 KBANTOMHXANIKH IT - HAEKTPONIKA XYMIIAHPOMATA

d d
=Egr (v W) =Eg1=0

8mov o1ry devtepn ypouur mpape On0 Sy v cuvlxkm xavovikonoinong
(v, v) = L

"H oyéon (1) elvor dpeca d&lonotoipn oty mokd cuvvndicuévn nepi-
nrowon &rov | Xawrtoviaviy H EEaprdtor ypappixd drnd tiv napdpetpo X,
Eivar dnredy H = Ho+AA Snov Ho kai A teheotég dveldptnror ol A,
Odyops tote JH/Ih = A, dndte M (1) B4 ddoer

JdE
<A> = v (4)

“Av gnopévag ol idrotpég tiig Xopthtoviaviic H = Ho+AA elvar yvoorés
vid x60e X, t6te ) péon T ol tedectii A, oty idiokardotacn mol
avtiotoiyel otiv T h, 84 mpokimtel dpécwg pé Tapoyhyion O¢ Tpog A
fig idtotufic EQV). “O dvayvdotng dg EhéyEer pdvog tou tiv 6pbotnra g
(4) toapudlovtac t oty Xawrtoviavyy tob dppovikod taioviorf H =
p’/ 2mka2/ 2 ué i 16 ovvrsisory elte ol x* glte 100 p_.

Mid mpdtn Epappoyy, nod Exet dueon oyxfon pé 16 topvd pog Bépa,
aoopd ) Xaprtoviavy H = He—qz&€ &vég copatidiov goptiov g mob
Bpioketol péca o Eva dpoyevég Rlrektpikd medlo Evidoeng € xatd
Sevbuvon tod dfovo z. Topgova pé v (4) Bdyoupe téte

<D> = o 5
> = - ®)
dmov D, = gz | z — ouvvicthoe tfic dinohkfic ponfic ol cwpatidiov.

Bdoet tfic (5) 16 dnotéheoua (11) Thg TponYOLHEVNC TOPUYPAQPOU TPOKVNTEL
auéowe &né v (6). "H (5) of ouvvdvaopd pé 1 oyfon-opiopd tijg
norwowottag <D,> = of, diver 14 10 o tov Timo

1 JE 6
T ©

1
s 7 7 o ~ 7 > 2 e 21 ¥ _ 2 e A
and 16v dnoio guivetar dubowg &t dv slvar E = 5 a&” —bnwg npokbntet

o

o’ Eva Statopaktikd brokoyiopd debtepng taing— té1e abtd 16 o TapLoTd-
VEL TPAyHaTL THY ToAwoidtnta. ME yprion tdv mapoandve 10sd@v Grniov-
otedetol Aowmdy onpovrixd 1 2Eayeyn pepikdv Grd td nponyoluevd pag
GroteAECHOTA.

Mpiv npoywpricoue ot pid dedtepn toupuoyn 86 Shooue Thpa xai pid
SapopeTiky anodeibn tiic (4) nod v kdver pdirov mpogavii. "H idéa
slvat vé kGvops otV napduetpo A Ty Gnelpooti petatémion A — A+0h
kol o1 Xapdtoviavy Ho+AA +60A = H+8AA ol npoxdntet, vd Bewpr-
cope ToV 8po SAA odv Swatapayr kol va Epappdcope ) Beoplo Statapas
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xOv mpd e tdEng yid tov drokoyiond tfic npoxaiolbpevng Evepyeiaxfic
petatémong AE. Odyoue rowndv

AB = <OLA> = <A (N

Bmov Suwg 16 AE ioobton 866 pé E(A +8h) — E(L) 4o ol idrotwuég E(L) sivan
yvootée vid xdé8s A, "Etotr 6 (7) divet duéowe

_EQ.+3)-E()  dE
A>T T

T6 mpaxtikd ovunépacpa elvar 8t of péose tipée redeardy mov Eupaviloviar pé
tydvra ovvtedeorty of axkpifdc émilonyisc XepAtoviavés, uropolv ndvia vd Ono-
royiotoly dxpifidg, yid pid tyobow idtokatdotacn. Zoykputslote adTy THV mo-
patfipnon viatt 8¢ ubg yperootel otd Enduevo ke@diuio.

Td evdiapépov Suwg eivan 11 1 (4) elvar d&ronotfjoun kel 64 npofi-
pota wob Sév Abvovtar dxpifdc dAkd 1 EEdprnon dv Evepyelax®v toug
idrotpdv arno tic napapétpovg tiic Xephtoviavic elvor lactatikd npoo-
sroplown. "Onwg Eyoue Lavansl avtd ouvpPaiver Stav 16 dvvauikd slvot
uévo g dhvapn tob x ondre elodyeton povo uila mpdcbetn napdpetpoc otd
npéPinua (6 cvvteheotig g 1fig ddvaung) nod of covdvaopd ué Tic «uovi-
pegy h kai m diver va obvolo tpdv napapétpey O6néte té ndvra wAéov
etvan [tnue Sreotdoesov. “Ag Egapudoops howndy tiv (4) of pid Xaphro-
viavy tfig poperig

2
H= 2_pm_ + gxv
Omov ol évepysiakég dtoTipég elvar Loy peorEvel —AOYD SLUOTACEOV— Vi
gxouv T} popen

E = ch®mPgy
né
2y v 2
“ =377 ’ b=333 B V) &)
Bdvar Enouévog
x> = -a-lj:-: chombygr 71 = Tk
Jg g
= <V>=vyE C)]

8nov V = gxV 11 duvapiky Evépyeto tod npoPinuatoc. Aedopévou tdpa §ti
(yud idloxaraotdoeig navia) elvar <E> = E = <T>+<V> 1} (9) propsl
vé petatpanel of wd oyéon dvducoa oric péosc Tiwée xkvnrucAc kKol Suvepisfc
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gvépyaiac, Thid oyéosig adtob 1ob tomov dmfipye ndvta Eviiaeépov didt udg
réve Tl mooootd The Shkfic Evipyewng tob avotiuatog elvar kvntiey kol o
Suvapik. " Exepdlovy dnhadd, xotd kdnoto tpdmo, 16 Bubud «lonpdin-
ragy Thic kiviong. “Av 1é peyaiitepo nocootd g dhucfig Evépyeiag slvor
kivntikty té1e, npogavde, N kivion elvar moAd «oepiynir. TARLowdtika
udriov... xoratoviky. "Ev ndorn nepintooet, yid Shovg adtols toig Adyoug,
7 oyfon wod ovvdia 1d <T> ol <V> o’ &va npdPinpa slvor yvaory
oav oyéon § Bedpnua virial(*) wal /| popen} tng otiv replntoot pog elvat

1_
CY> = 4E = f<T>+<V>) = <T> = -,Yf’— <V>
o yid vy = 2/v+2 diver tehixd
<T> = 5 <V> (10)

‘Epappdots udvor cog v (10) of Sdgopeg eldwég mepintoosg (m.y.,
Gpuovikdg taraviotic kol dropo “Y8poydvov) kol ovlinteiote té droté-
reoud.



